

# 全省严查“飙车炸街”

为严打“飙车炸街”违法犯罪活动,维护全省交通安全形势稳定,净化路面交通秩序,根据公安部交通管理局统一部署,省公安厅交警总队下发通知,自4月15日起至9月底,在全省组织开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪行为专项行动。

此次专项行动聚焦群众反映强烈的“飙车炸街”扰民和违法犯罪问题,交警部门围绕周末、“五一”假期、端午假期等重点时段,盯紧两轮摩托车、群众举报的“飙车炸街”车辆等重点车辆,锚定非法改装、超速行驶、追逐竞驶、无牌无证等重点违法行为,集中打击一批“飙车炸街”违法犯罪团伙、人员,查扣一批非法改装车辆,查处一批非法改装窝点。

行动期间,我省各地交警将强化合成作战、协同共治、精准打击,密切联动多警种、多

部门,精准摸排问题线索,加强对重点路段、时段视频巡逻,及时发现、重点打击“飙车炸街”等违法犯罪行为。联合相关部门在严厉打击“飙车炸街”违法犯罪行为基础上,调查非法改装经过。同时,密切关注非法改装电动自行车参与“飙车”新形势、新特点,推动依法严厉处罚违法企业,把好改装源头关。

交警提醒,道路不是赛车场,“飙车炸街”之风不可长。车辆非法改装拼装、“飙车”炫技、追逐竞驶、“炸街”扰民等交通违法行为,不仅严重扰乱居民生活,还破坏社会公共秩序,存在极大的交通安全隐患。请广大群众自觉抵制“飙车炸街”行为,积极提供违法犯罪线索,并拨打110报警电话举报,共同维护良好秩序。对影响道路交通安全,情节恶劣构成犯罪的,公安机关将依法追究刑事责任。(李斐)

# 合肥发出“首份” 《关爱未成年人提示卡》

4月17日,合肥市蜀山法院向一起离婚纠纷案件的当事人发出首份《关爱未成年人提示卡》。这也是最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》后,蜀山法院发出的全市首份《关爱未成年人提示单》。

该起离婚纠纷案件的当事人相识于2018年,次年双方登记结婚,婚后育有一女。自孩子出生后,女方为了照顾家庭,放弃了工作机会成为家庭主妇,与丈夫渐渐产生了矛盾。女方觉得丈夫对家庭不管不顾,夫妻关系难以为继,遂诉至蜀山法院,请求解除双方的婚姻关系。

在案件办理过程中,承办法官了解到双方感情确已破裂,判决双方解除婚姻关系。同时,为督促双方当事人当好合格家长,避免因离婚纠纷对孩子产生不利影响,说向双方发出《关爱未成年人提示单》:“父母与子女间的关系,不因父母离婚而消除”“无论婚姻如何变化,都应当一如既往,尽心尽力,携手给孩子创造良好的生活成长环境,给予未成年子女最温暖的爱”……用一句句温暖有力的话,引导离婚案件当事人提升作为父母的责任意识,提醒他们时刻关注子女成长,承担为人父母的职责。(武静)

# 严惩钻空子的“职业闭店人”

有这样一种套路,令消费者感到恐慌——经常去的健身房、水果店、教育机构,突然推出力度很大的促销活动,消费者花了不少钱预消费、充值会员卡,结果几个月后,突然听到了店面倒闭关门的消息,想要退款但“查无此人”。

有这么一个群体,做着游走于法律边缘的生意——帮助经营不善的公司计划好“关店跑路”的方法,并接手处理后续的维权问题,在让老板免去大额债务的同时,还能轻松逃避法律追责,从而“金蝉脱壳”。

近日,“金宝贝”早教机构频繁闭店一事引发广泛关注。有多位家长表示,出现了“第三方”进行线上及线下的沟通协调工作。

所谓的“沟通”,不过是这些“职业闭店人”带着一套预设好的方案,诱导消费者让渡利益,降低索赔预期值,同时通过谈判为走完闭店流程拖延时间,以便完成法人变更等一系列操作。

有“职业闭店人”在采访时透露,他们还会找农村没有经济偿还能力的孤寡老人作为“职业背债人”,转移法律风险。在闭店前大搞促销活动,吸引消费者预付费,以赚取更高的“抽成”。

等到消费者回过味来,想要通过正当途径维权时,却发现自己愤怒的每一拳,都轻轻飘飘地打在了棉花上。最后留给消费者的只有人去楼空的店面,和欲哭无泪的心情。

这场“骗局”的恶劣,在于对消费者精神和财产上的双重背刺。

“职业闭店人”诱导消费者充值,编造美好愿景,商家不尽责告知义务欺骗消费者,挟预

付款跑路,自己在其中“完美隐身”,双方联合完成了一次对消费者恶意的双重背刺。

“职业闭店人”损害了全社会的信任。市场经济的本质就是契约经济,而契约经济的核心和灵魂就是信用。“职业闭店人”的黑手,伤害的正是“信任”二字,破坏的是市场经济秩序,打击挫伤的是消费者的热情与信心。

当消费者不再信任商家,商家不再信任营商环境,那么经济发展就难以为继。

值得警惕的是,政策的善意正被恶意利用。根据我国现有的企业法定代表人变更制度,目前法定代表人登记管理审核的门槛较低,审批流程已被简化,本意是为了提高效率、保障开办企业权利、激发经营主体活力,为维护更多人能办企业的合法权利,却被“有心之人”钻了空子。他们恶意利用政策的善意,让维权在司法实践操作层面并不能精准地覆盖到利益关键人。

“职业闭店人”是否涉及犯罪,根据《中华人民共和国刑法》有关规定,分为两种情况:一是明知即将闭店,仍然大搞促销、赚钱跑路,这种行为涉嫌诈骗罪;二是通过找“职业背债人”来帮助经营者逃债,这种行为涉嫌妨碍清算罪、非法经营罪。

在这场流水线般“钻空子”的灰色产业中,“职业闭店人”至少造成了三重伤害:蒙受钱财损失的消费者是受害者,想要激发市场主体活力的政策是受害者,被受骗消费者质疑的营商环境也是受害者。

所以,有必要通过对法律法规的完善和补充(比如出台相关的司法解释),加大监管、惩治力度,从源头上杜绝“职业闭店人”“职业背债人”的产生,让相关从业者不敢抱有侥幸心理,从而堵住这道侵害社会信任、侵害消费者权益的“暗门”。(吴一然 孟锦雄)

# 集中销毁非法捕捞渔具



4月23日,阜南县公安局森林民警和农业执法人员在淮河流域曹集镇集中销毁非法捕捞渔具。当日,阜南县公安局联合县农业农村局、财政局公开销毁一批淮河流域禁捕退捕违法捕捞渔具,对今年以来收缴的鱼竿300余只、网具10副、渔船6只进行了集中销毁,价值共计约20多万元,防止再次流入市场进行二次销售。近年来,阜南县公安局、农业等部门加大淮河生态保护执法力度,加强禁渔监管水平和日常监管能力,严厉打击淮河流域非法捕捞犯罪行为,保护淮河流域渔业资源和生态环境。吕乃明 摄

# 法治时评

# 公安部公布八起严厉打击涉银行卡犯罪典型案例

4月22日,记者从公安部获悉,2023年全国公安经侦部门深入推进打击防范涉银行卡犯罪各项工作,共破获伪造信用卡,窃取、收买、非法提供信用卡信息,妨害信用卡管理,信用卡诈骗、套现类非法经营等犯罪案件近5000起,涉案金额超百亿元,为强化银行卡产业风险防控、保障持卡人合法权益、维护金融管理秩序贡献了公安力量。

公安部今天还公布了8起严厉打击涉银行卡犯罪典型案例,分别是:

北京公安经侦部门破获系列盗刷信用卡案。2023年4月,北京市公安局朝阳分局经侦支队对3起信用卡盗刷案件立案侦查,经深挖拓线累计串并35起盗刷手段一致的信用卡诈骗案,先后针对“跑分”取现团伙、“钓鱼刷”团伙和提供手机、POS机等作案工具的帮助犯罪团伙开展三波次集中抓捕行动,共计破获系列案件460余起。

上海公安经侦部门破获郑某鑫等人利用App套现代还非法经营案。2023年,上海市公安局经侦总队会同中国银联风险控制部,牵头驻沪信用卡中心,针对银行支付领域App套现养卡风险开展专项调研,深挖

犯罪线索,取缔非法套现App平台29个,查获App非法截留银行卡交易关键卡信息5000余万条,成功打掉以郑某鑫等人为首的开发运营App平台实施信用卡套现犯罪团伙20个。

山东公安经侦部门破获“6·17”特大非法经营案。山东省淄博市公安局经侦支队侦查发现,2023年3月至8月,不法分子在全国范围内发展套现代理商158家、会员50余万名,涉及信用卡100余万张,公安机关成功摧毁涉及全国各地集信用卡套现、非法支付结算、组织研发套现App等犯罪活动于一体的黑灰产网络。

广东公安经侦部门破获“3·29”特大信用卡盗刷案。广东省广州市公安局经侦支队侦查发现,2022年以来,不法分子通过黑灰产渠道非法购买公民个人信息、“短信轰炸”工具、“电话回拨”工具、非本人实名的手机号码等,冒充信用卡卡主,要求补办银行卡并大肆盗刷,所得赃款实施转账分成,涉及商业银行7家、信用卡900余张,受损金额达1100余万元。目前,公安机关已成功全链条打掉集“重制、盗刷、销赃”于一体的新

型信用卡诈骗犯罪团伙。

四川公安经侦部门破获“3·03”妨害信用卡管理案。四川省南充市公安局经侦支队侦查发现,不法分子在本地大肆收购他人银行卡,遂开展立案侦查,经对2800余张银行卡、600余万条银行卡交易数据进行研判分析后发现,该案涉及四川、山东等15个省市,涉案银行卡5500余张,犯罪分子非法获利逾千万元。该案公安机关共打掉跨省涉卡犯罪团伙13个,抓获犯罪嫌疑人60余名。

重庆公安经侦部门破获罗某等人非法经营案。重庆市公安局南岸区分局经侦支队侦查发现,2022年3月以来,犯罪嫌疑人罗某等人先后开发设计“优品生活”等16个App,交由不同的“项目方”负责运营,并通过计算机程序智能化帮助“客户”进行信用卡套现和代还。经查,涉案App注册会员12万余人,涉及信用卡30余万张。公安机关对该案先后组织两波次集中收网,成功摧毁横跨16个省市、团伙成员近百人的多个信用卡犯罪团伙。

内蒙古公安经侦部门破获“6·08”非法经营案。内蒙古自治区达拉特旗公安局经

侦大队成功打掉利用微信小程序实施信用卡套现的犯罪团伙17个,抓获犯罪嫌疑人20余名。经查,犯罪分子以公司名义开发具有线上信用卡套现功能的小程序,为注册会员提供套现服务,从中赚取会员刷卡费率与上游支付通道的费率差;并制定会员等级制度、推荐码、刷卡返利等制度,通过团队营销、网络宣传、推荐返利、代理提成方式,大肆招揽会员进行信用卡套现,从中牟取非法利益。

安徽公安经侦部门破获“3·10”妨害信用卡管理案。安徽省宿州市公安局经侦支队侦查发现,2022年10月至2023年1月期间,嫌疑人侯某等人在多地大肆收购成套银行卡进行出售,带领“供卡人”前往指定地点实施大额犯罪资金转账、取现等违法犯罪活动;此外,该团伙通过设置工作室、网上招募人员等方式开户银行卡、出售给上游犯罪团伙进行洗钱活动,涉及银行卡1000余套。公安机关先后组织对该案涉嫌贩卖银行卡的17省70余名对象开展集群打击行动,打掉多个上下游犯罪团伙。

(法治日报记者 张晨)